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Περίλθψθ 
Η παροφςα εργαςία διερευνά τισ απόψεισ των εκπαιδευτικϊν ςχολικϊν μονάδων πρωτοβάκμιασ 
εκπαίδευςθσ τθσ Κφπρου ςχετικά με τθν επαγγελματικι τουσ εξουκζνωςθ. Οι επιμζρουσ ςτόχοι τθσ 
ζρευνασ αφοροφςαν ςτθν αναηιτθςθ πικανισ ςχζςθσ μεταξφ επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ και των 
δθμογραφικϊν/επαγγελματικϊν δεδομζνων των ςυμμετεχόντων/ςυμμετεχουςϊν. Δείγμα τθσ 
ζρευνασ αποτζλεςαν 92 εκπαιδευτικοί δθμοτικϊν ςχολείων τθσ επαρχίασ Λευκωςίασ (αςτικά, 
θμιαςτικά και αγροτικά)ςτθν Κφπρο (δάςκαλοι/εσ και ειδικοί/ζσ εκπαιδευτικοί), μζςω τυχαίασ 
δειγματολθψίασ. Στουσ/ςτισ ςυμμετζχοντεσ/ουςεσ δόκθκαν ερωτθματολόγια, τα οποία 
ςυνοδεφονταν με επιςτολι, θ οποία περιείχε πλθροφορίεσ για τουσ ςτόχουσ, τουσ ςκοποφσ, τθν 
ανωνυμία και τον προαιρετικό χαρακτιρα τθσ ζρευνασ, κακϊσ και πλθροφορίεσ για τθν 
εμπιςτευτικότθτα και τθ διαχείριςθ προςωπικϊν δεδομζνων και των απαντιςεϊν τουσ. Ζγινε χριςθ 
του ερωτθματολόγιου MaslachBurnoutInventory – General Survey (MBI-GS), μεταφραςμζνο ςτθν 
ελλθνικι γλϊςςα, το οποίο πλαιςιωνόταν από πρόςκετο ερωτθματολόγιο για αποτφπωςθ των 
δθμογραφικϊν και επαγγελματικϊν δεδομζνων των ςυμμετεχόντων/ςυμμετεχουςϊν. Τα 
αποτελζςματα ζδειξαν ότι οι εκπαιδευτικοί πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ ςτθν Κφπρο εμφανίηουν 
μζτρια επίπεδα επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ, με υψθλότερα επίπεδα ςτουσ/ςτισ δαςκάλουσ/εσ ςε 
ςχζςθ με τουσ/τισ ειδικοφσ/ζσ εκπαιδευτικοφσ. Μεγαλφτερα επίπεδα επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ 
καταγράφονται ςε εκπαιδευτικοφσ που εργάηονται με πολλοφσ/ζσ μακθτϊν/ριϊν ςτισ τάξεισ τουσ 
ι/και όταν υπάρχουν ςυμπλζγματα τάξεων.  
 

Λζξεισ κλειδιά: Ρρωτοβάκμια Εκπαίδευςθ, Επαγγελματικι Εξουκζνωςθ, Στρεσ, Ευεξία. 
 
1.Ειςαγωγι 
Στθ ςφγχρονθ κοινωνία που ηοφμε, οι εργαςιακζσ ςχζςεισ δυςκολεφουν με το πζραςμα του 
χρόνου, ενϊ οι απαιτιςεισ των εργοδοτϊν από τουσ/τισ εργοδοτοφμενουσ/εσ ςυνεχϊσ 
αυξάνονται. Το γεγονόσ αυτό ζχει ωκιςει μεγάλθ μερίδα ανκρϊπων ςτο να αλλάξουν 
καριζρα, τρόπο ηωισ, με απϊτερο ςκοπό να επθρεάηουν όςον το δυνατό λιγότερο τον 
τρόπο ηωισ τουσ από τθν εργαςία τουσ. Είναι επίςθσ γενικι παραδοχι ότι ςε περιπτϊςεισ 
όπου ςτθν εργαςία παρατθρείται εργαςιακι εξουκζνωςθ των εργαηομζνων, αρκετοί/ζσ 
επιλζγουν να τθν εγκαταλείψουν ι/και αυτοί/ζσ που επιλζγουν να μείνουν, δεν αποδίδουν 
τα μζγιςτα ςτθ εργαςία τουσ. Συνεπϊσ, οι αρνθτικζσ επιπτϊςεισ από τθν εργαςιακι 
εξουκζνωςθ δεν περιορίηονται μόνο ςτον/ςτθν εργαηόμενο/θ, αλλά και ςτθν 
εργαςία/επιχείρθςθ/οργανιςμό.  
Από τθν πιο πάνω εξίςωςθ δεν κα μποροφςε να απουςιάςει και θ δθμόςια εκπαίδευςθ, 
κακϊσ ζχει παρατθρθκεί ότι αρκετά μεγάλθ μερίδα μακθτϊν/μακθτριϊν δεν επιλζγουν το 
επάγγελμα του/τθσ δαςκάλου/ασ, αρκετοί εκπαιδευτικοί επιλζγουν να ςυνταξιοδοτθκοφν 
νωρίτερα από το προβλεπόμενο όριο ςυνταξιοδότθςθσ, ενϊ επίςθσ αρκετά μεγάλθ μερίδα 
εκπαιδευτικϊν επιλζγουν τθν εργαςία εκτόσ τάξεων (ωσ ςυνδετικοί/ζσ λειτουργοί, 
ςφμβουλοι μακθμάτων κ.ά.).  

Η παροφςα μελζτθ ζχει ωσ ςκοπό τθ διερεφνθςθ του επιπζδου εργαςιακισ 
εξουκζνωςθσ των εκπαιδευτικϊν δθμόςιων δθμοτικϊν ςχολείων τθσ επαρχίασ Λευκωςίασ 
ςτθν Κφπρο και τθν εξεφρεςθ πικανισ ςυςχζτιςθσ δθμογραφικϊν ι και εκπαιδευτικϊν 
παραγόντων με τθν εν λόγω επαγγελματικι εξουκζνωςι τουσ.  
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2. Περιγραφι ερευνθτικισ μελζτθσ 
Η παροφςα ερευνθτικι μελζτθ επιχειρεί κατά πρϊτο λόγο να παρουςιάςει με ςυνοπτικό 
τρόπο, μζςω βιβλιογραφικισ αναςκόπθςθσ, διάφορεσ ζρευνεσ και μοντζλα που ςχετίηονται 
με τθν εργαςιακι εξουκζνωςθ. Ακολοφκωσ, παρουςιάςει τθν ερευνθτικι μεκοδολογία που 
ακολουκικθκε για τθν υλοποίθςι τθσ (δείγμα, εργαλεία ςυλλογισ και ανάλυςθσ 
αποτελεςμάτων, τον ςκοπό, τουσ ςτόχουσ, τα ερευνθτικά ερωτιματα), τισ τεχνικζσ 
ανάλυςθσ, παρουςίαςθσ και ερμθνείασ αποτελεςμάτων, κακϊσ και τουσ περιοριςμοφσ τθσ 
ζρευνασ.  
Τζλοσ, γίνεται παρουςίαςθ, ανάλυςθ και ςυηιτθςθ των αποτελεςμάτων τθσ ζρευνασ, ενϊ 
επιχειρείται παράλλθλα θ εξαγωγι ςυμπεραςμάτων και θ υποβολι 
προτάςεων/ειςθγιςεων για περαιτζρω ζρευνεσ, κακϊσ και για αξιοποίθςθ των 
αποτελεςμάτων τθσ παροφςασ ζρευνασ.  
3. Αναγκαιότθτα ερευνθτικισ μελζτθσ και βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ 
 Το 1974 γίνεται για πρϊτθ φορά αναφορά ςτον όρο «burnout» (εξουκζνωςθ) από τον 
κλινικό ψυχολόγο Freudenberger, ο οποίοσ ικελε να αποδϊςει το αίςκθμα τθσ 
εξουκζνωςθσ ςε αςκενείσ του. Τθν ίδια χρονιά, θ κοινωνικι ψυχολόγοσ Maslachυλοποιεί 
ζρευνα, εξετάηοντασ τον τρόπο διαχείριςθσ ζντονων ςυναιςκθματικϊν διακυμάνςεων ςτον 
χϊρο εργαςίασ.  

Χρονολογικά, τθ δεκαετία το 1980 καταβαλλόταν προςπάκεια ϊςτε να διερευνθκεί ο 
επιπολαςμόσ και θ ζνταςθ τθσ επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ ςε διάφορουσ εργαςιακοφσ 
κλάδουσ (Maslach&Jackson, 1981; Kristensen, Borritz, Villadsen, &Christensen, 2005), με τθν 
ειςαγωγι των πρϊτων ερευνθτικϊν εργαλείων (ερωτθματολογίων) και τθσ ζρευνασ ςε 
μεγάλα πλθκυςμιακά δείγματα. Τθ δεκαετία του 1990 ζγινε εκτεταμζνθ χριςθ ςτατιςτικϊν 
εργαλείων με ςκοπό τθν πολυπαραγοντικι διερεφνθςθ τθσ επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ 
ςε ςχζςθ με παράγοντεσ τθσ οργανωτικισ ςυμπεριφοράσ, μεταξφ των οποίων είναι ο 
ζλεγχοσ τθσ εργαςίασ (Golembiewski&Munzenrieder 1988; Schaufeli, Leiter&Maslach, 
2009).Στισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του 2000, οι ερευνθτζσ/ερευνιτριεσ διερεφνθςαν τθν 
φπαρξθ επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ ςε διάφορουσ εργαςιακοφσ κλάδουσ, πζραν των 
επαγγελμάτων παροχισ υπθρεςιϊν, αυξάνοντασ ζτςι τθν αξιοπιςτία των ερευνθτικϊν τουσ 
εργαλείων, ενϊ παράλλθλα ενιςχφεται και θ πεποίκθςθ ότι πρόκειται για ζνα ςφνδρομο 
που ςχετίηεται κατεξοχιν με τθν εργαςία (Gencay&Gencay 2011; Lim&Pinto 2009; Wiggins, 
Lai&Deiters, 2005).  

Σφμφωνα με τουσ Maslachetal. (2008), θ επαγγελματικι εξουκζνωςθ αποτελεί μια 
εςωτερικι ψυχολογικι διαδικαςία, θ οποία περιλαμβάνει ςυναιςκιματα, ςτάςεισ, κίνθτρα 
και προςδοκίεσ, ενϊ παράλλθλα αποτελεί και μια αρνθτικι εμπειρία, θ οποία περιλαμβάνει 
προβλιματα, αγωνία, δυςφορία, δυςλειτουργία ι/και αρνθτικζσ ςυνζπειεσ.  

Οι Υφαντισ κ.ά. (2008), όριςαν τθν επαγγελματικι εξουκζνωςθ ωσ να «είναι ζνα 
ςφνδρομο που πθγάηει από τισ αντιλιψεισ του ατόμου για τισ ανικανοποίθτεσ ανάγκεσ και 
τισ ανεκπλιρωτεσ προςδοκίεσ. Χαρακτθρίηεται από ςταδιακι απογοιτευςθ, με ςυναφι 
ψυχοςωματικά ςυμπτϊματα που ελαττϊνουν τθν αυτοεκτίμθςθ. Αναπτφςςεται ςταδιακά 
κατά τθ διάρκεια μιασ χρονικισ περιόδου». 

Γενικότερα, θ επαγγελματικι εξουκζνωςθ είναι θ αντίδραςθ του ατόμου ςε ζνα 
χρόνιο ςτρεσ που ςχετίηεται με τθν εργαςία και είναι ςτθν ουςία θ προςπάκεια τθσ 
υιοκζτθςθσ ι τθσ προςταςίασ του εαυτοφ από αυτιν τθν κατάςταςθ (Montero-Marinetal, 
2011). 

Για τθν ερμθνεία τθσ επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ, αναπτφχκθκαν κατά καιροφσ 
διάφορα κεωρθτικά μοντζλα, μζςω των οποίων καταβλικθκαν προςπάκειεσ περιγραφισ 
και επεξιγθςθσ των ςυμπεριφορϊν των εργαηομζνων που βιϊνουν επαγγελματικι 
εξουκζνωςθ.  

Το πρϊτο μοντζλο αναπτφχκθκε τθ δεκαετία του 1970 από τον Karasek (1979), το 
οποίο ονομαηόταν μοντζλο απαιτιςεων – ελζγχου (JobDemand – ControlModel). Το εν 
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λόγω μοντζλο εςτίαηε ςε δφο διαςτάςεισ του εργαςιακοφ περιβάλλοντοσ: τισ εργαςιακζσ 
απαιτιςεισ και τον εργαςιακό ζλεγχο. Βάςει το πιο πάνω μοντζλου, ωσ εργαςιακζσ 
απαιτιςεισ κεωροφνται οι αναγκαίεσ εργαςίεσ ςτισ οποίεσ πρζπει να προβεί ο/θ 
εργαηόμενοσ/θ, κακϊσ επίςθσ και τα απαιτοφμενα χρονοδιαγράμματα μζςα ςτα οποία 
πρζπει να τισ υλοποιιςει. Ωσ εργαςιακόσ ζλεγχοσ ορίηεται θ ικανότθτα άςκθςθσ ελζγχου 
του/τθσ εργαηομζνου/θσ πάνω ςτθν εργαςία του/τθσ, κακϊσ και ςτθν ικανότθτά του/τθσ να 
λαμβάνει αποφάςεισ. Συμπεραςματικά, το πιο πάνω μοντζλο υποςτθρίηει ότι οι εργαςιακζσ 
απαιτιςεισ μποροφν να ζχουν αντίκετα αποτελζςματα ςτον/ςτθν εργαηόμενο/θ, δθλαδι 
είτε να επιφζρουν εργαςιακι καταπόνθςθ είτε αποτελζςματα προςανατολιςμζνα ςτθ 
μάκθςθ.  

Ζνα από τα πρϊτα και ςθμαντικότερα μοντζλα είναι το μοντζλο των 
Edelwich&Brodsky, (1980),μοντζλο το οποίο υιοκζτθςαν και άλλοι ερευνθτζσ που 
ακολοφκθςαν, όπωσ οι Finn (1990), Male&May (1997), Αντωνίου (2005), θ επαγγελματικι 
εξουκζνωςθ δεν είναι κάτι εφιμερο, αλλά αποτελεί χρόνια διαδικαςία απομυκοποίθςθσ 
τθσ εργαςίασ, ακολουκεί εξελικτικι πορεία και χαρακτθρίηεται από τζςςερα (4) ςτάδια: 

i. Το πρϊτο ςτάδιο είναι το ςτάδιο του ενκουςιαςμοφ: ςτο ςτάδιο αυτό, ο/θ 
εργαηόμενοσ/θ ειςζρχεται ςτο χϊρο τθσ εργαςίασ του/τθσ με ενκουςιαςμό, ζχει 
υψθλοφσ ςτόχουσ και προςδοκίεσ μθ ρεαλιςτικζσ. 

ii. Το δεφτερο ςτάδιο είναι το ςτάδιο τθσ αμφιβολίασ και τθσ αδράνειασ: ςτο εν λόγω 
ςτάδιο ο/θ εργαηόμενοσ διαπιςτϊνει πωσ θ εργαςία του/τθσ δεν ανταποκρίνεται 
ςτισ προςδοκίεσ του/τθσ και δεν καλφπτει τισ ανάγκεσ του/τθσ. Αρχικά, ο/θ 
εργαηόμενοσ/θ κατθγορεί τον εαυτό του/τθσ για τθν αποτυχία και προςπακεί 
περιςςότερο χωρίσ κετικό αποτζλεςμα. Στθ ςυνζχεια αποϊδανικοποιεί ςταδιακά τθν 
εργαςία του/τθσ, χωρίσ όμωσ να μειϊνει τισ προςδοκίεσ του/τθσ. 

iii. Το τρίτο ςτάδιο είναι το ςτάδιο τθσ απογοιτευςθσ και ματαίωςθσ: Εδϊ, ο/θ 
εργαηόμενοσ/θ αιςκάνεται ότι παρά τισ προςπάκειζσ του/τθσ δεν αντλεί τθν 
ικανοποίθςθ που επικυμεί. Με τον τρόπο αυτό, οδθγείται ςτθν αποκάρρυνςθ και 
απογοιτευςθ, με τελικό επακόλουκο είτε να ανακεωριςει τουσ ςτόχουσ και τισ 
προςδοκίεσ του/τθσ, είτε να απομακρυνκεί από τθν εργαςία του/τθσ. 

iv. Το τελευταίο ςτάδιο είναι το ςτάδιο τθσ απάκειασ: Στο ςτάδιο αυτό, ο/θ 
εργαηόμενοσ/θ επενδφει ελάχιςτθ ενζργεια ςτα κακικοντά του/τθσ, αγνοεί και 
αδιαφορεί για τισ ανάγκεσ των «πελατϊν» του/τθσ, για να καλφψει τθν ανεπάρκεια 
που νιϊκει απζναντί τουσ. Ρλζον, ο/θ εργαηόμενοσ/θ απλά ςυνεχίηει να εργάηεται 
κακαρά για βιοποριςτικοφσ λόγουσ. 

 
Τθν ίδια δεκαετία με το μοντζλο των Edelwich&Brodsky, (1980), αναπτφχκθκε και το 

μοντζλο των τριϊν διαςτάςεων των Malsach&Jackson (1986). Σφμφωνα με τουσ ερευνθτζσ, 
οι τρεισ διαςτάςεισ επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ είναι θ ςυναιςκθματικι εξάντλθςθ, θ 
αποπροςωποποίθςθ και θ προςωπικι επίτευξθ.  

i. Κατά τθ ςυναιςκθματικι εξάντλθςθ, το άτομο βιϊνει αιςκιματα ματαίωςθσ και 
ζνταςθσ, κακϊσ αιςκάνεται ανίκανο να ανταπεξζλκει ςτισ επαγγελματικζσ του/τθσ 
υποχρεϊςεισ (Cordes&Dougherty, 1993).  

ii. Ρερνϊντασ ςτθν επόμενθ διάςταςθ, ο/θ εργαηόμενοσ/θ απομακρφνεται από τουσ 
αποδζκτεσ των υπθρεςιϊν του, είτε αυτοί είναι οι μακθτζσ/μακιτριεσ είτε είναι 
πελάτεσ/πελάτιςςεσ, ανταποκρίνεται αποςπαςματικά ςτα επαγγελματικά του/τθσ 
κακικοντα ι/και αντιμετωπίηει κυνικά τουσ/τισ 
ςυναδζλφουσ/ςυναδζλφιςςεστου/τθσ. Αποτζλεςμα όλων αυτϊν, είναι το άτομο να 
χάνει το ενδιαφζρον του για εργαςία.  

iii. Η τελευταία διάςταςθ αποτελεί ορίηεται ωσ θ προςωπικι επίτευξθ, όπου ο/θ 
εργαηόμενοσ/θ αρχίηει να αξιολογεί αρνθτικά τθν εργαςία του/τθσ και να νιϊκει ότι 
δεν μπορεί να αποδϊςει. Απότοκο των πιο πάνω είναι θ χαμθλι αυτοπεποίκθςθ 
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του/τθσ εργαηομζνου/θσ, θ οποία μειϊνεται ςυνεχϊσ, δθμιουργϊντασ προβλιματα 
ανταπόκριςθσ ςτθν εργαςία τουσ/τθσ, γεγονόσ το οποίο, ςφμφωνα και με τον 
Ρολυχρονόπουλο (2018), ζχει αντίκτυπο ςτουσ αποδζκτεσ/πελάτεσ. 

Με βάςθ το πιο πάνω μοντζλο, αναπτφχκθκε θ κλίμακα μζτρθςθσ ΜΒΙ 
(MaslashBurnoutInventory), με απϊτερο ςκοπό τθ μζτρθςθ του φαινομζνου τθσ 
επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ.  

Ζνα από τα πλζον ςφγχρονα μοντζλα που ζχουν αναπτυχκεί ςχετικά με τθν 
επαγγελματικι εξουκζνωςθ, είναι και το μοντζλο ανιςορροπίασ ανταμοιβισ – προςπάκειασ 
(The effortrewardimbalancemodel), το οποίο δίνει ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτθν προςπάκεια ςτθν 
και ςτθν ανταμοιβι από τθν εργαςία. Το εν λόγω μοντζλο αναπτφχκθκε από τον Siegrist 
(2017), και το οποίο πρεςβεφει ότι θ για εργαςία όπου χρειάηεται υψθλι προςπάκεια και 
χαμθλι αμοιβι, παρουςιάηεται ζνα ζλλειμμα μεταξφ «κόςτοσ-κζρδουσ», γεγονόσ το οποίο 
μπορεί να επιφζρει επαγγελματικι εξουκζνωςθ. Ενϊ δθλαδι ο/θ εργαηόμενοσ/θ εργάηεται 
ςκλθρά, δεν αναγνωρίηεται το ζργο του/τθσ, με αποτζλεςμα τθν εμφάνιςθ ςτρεσ ςτο άτομο. 
Επιπλζον, τα ςκλθρά εργαηόμενα άτομα είναι πικανόν να παρουςιάςουν ςυμπτϊματα 
εξάντλθςθσ ςε ςχζςθ με τουσ/τισ εργαηόμενουσ/εσ που παρουςιάηονται να είναι λιγότερο 
αφοςιωμζνοι/εσ ςτθν εργαςία τουσ (Siegrist, 2017). 

Αν και οι ζρευνεσ που διερευνοφν τθν επαγγελματικι εξουκζνωςθ των 
εκπαιδευτικϊν ςτο ελλθνικό και κυπριακό ςυγκείμενο είναι άφκονεσ (Κόκκινοσ, 2005; 

Μοφηουρα, 2005; Antoniou, Ploumpi&Ntalla, 2013; Σπυρομιτροσ& Ιορδανίδθσ, 2017), θ 
μετά-covid εποχι, δθλαδι το εργαςιακό κακεςτϊσ μετά το 2020, όπου θ κακθμερινότθτα 
των εκπαιδευτικϊν ζχει αλλάξει άρδθν (αυςτθρότερα υγειονομικά πλαίςια, εξ’ αποςτάςεωσ 
εκπαίδευςθ, τθλεκπαίδευςθ, αυςτθρότεροι κανονιςμοί, αλλαγζσ ςτθν κοινωνία), ζχει 
επθρεάςει τθν εργαςία και τα κακικοντα των εκπαιδευτικϊν. Ιδιαίτερα ςτθν Κφπρο, τα 
τελευταία χρόνια δεν ζχουν υλοποιθκεί ζρευνεσ που να εξετάηουν τθν επαγγελματικι 
εξουκζνωςθ των εκπαιδευτικϊν μετά το 2020 και τθν επζλαςθ του Covid. Το βιβλιογραφικό 
αυτό κενό ζρχεται να καλφψει θ παροφςα ζρευνα, μζςω τθσ οποίασ καταβάλλεται 
προςπάκεια εντοπιςμοφ του βακμοφ επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ των εκπαιδευτικϊν 
πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ τθσ Κφπρου, αφοφ θ ζρευνα υλοποιικθκε τθ ςχολικι χρονιά 
2023-2024, ςχολικι χρονιά κατά τθν οποία ζχουν ιδθ ενταχκεί διάφορεσ καινοτομίεσ από 
προθγοφμενεσ ςχολικζσ χρονιζσ και ζχει ομαλοποιθκεί θ κατάςταςθ ςτθ ςχολικι 
κακθμερινότθτα, μετά και τθν ζξαρςθ τθσ πανδθμίασ Covid-19.  
4. Μεκοδολογία Ερευνθτικισ Διαδικαςίασ 
Για τισ ανάγκεσ τθσ παροφςασ ζρευνασ υιοκετικθκε θ ποςοτικι μεκοδολογία για τθ 
ςυλλογι και επεξεργαςία των δεδομζνων που προζκυψαν.  Η χριςθ τθσ εν λόγω μεκόδου 
δίνει τθ δυνατότθτα ςτουσ/ςτισ ερευνθτζσ/ερευνιτριεσ να γενικεφςουν τα αποτελζςματα 
τθσ ζρευνάσ τουσ, κακϊσ επίςθσ και να γενικεφςουν τάςεισ και ςτάςεισ (Creswell, 2011).  
4.1 Σκοπόσ – Στόχοι - Ερευνητικά Ερωτήματα 

Σκοπόσ τθσ παροφςασ ζρευνασ είναι θ διερεφνθςθ των απόψεων των εκπαιδευτικϊν 
ςχολικϊν μονάδων πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ ςτθν Κφπρο, ςχετικά με τθν επαγγελματικι 
τουσ εξουκζνωςθ. 
 

Τα ερευνθτικά ερωτιματα τθσ παροφςασ ζρευνασ είχαν ωσ ακολοφκωσ: 

 Ροιο είναι το επίπεδο επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ των εκπαιδευτικϊν 
πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ ςτθν Κφπρο; 

 Ροια κατθγορία εκπαιδευτικϊν (δάςκαλοι/εσ – ειδικοί/ζσ εκπαιδευτικοί) 
παρουςιάηει μεγαλφτερο επίπεδο επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ των κφπριων 
εκπαιδευτικϊν; 

 Σε ποιεσ περιπτϊςεισ ςχολείων φαίνεται να εμφανίηεται μεγαλφτερο επίπεδο 
επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ των κφπριων εκπαιδευτικϊν;   
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4.2 Δείγμα 

Δείγμα τθσ παροφςασ ζρευνασ αποτζλεςαν 92 εκπαιδευτικοί δθμόςιων δθμοτικϊν 
ςχολείων τθσ επαρχίασ Λευκωςίασ ςτθν Κφπρο (δάςκαλοι/εσ δθμοτικϊν ςχολείων και 
ειδικοί/ζσ εκπαιδευτικοί που εργάηονταν ςε δθμοτικά ςχολεία), μζςω τθσ μεκόδου τθσ 
τυχαίασ δειγματολθψίασ. Για καλφτερθ εξυπθρζτθςθ του ςκοποφ και των ςτόχων τθσ 
ζρευνασ, επιλζγθκαν ςχολεία αςτικϊν, θμιαςτικϊν και αγροτικϊν περιοχϊν τθσ επαρχίασ 
Λευκωςίασ.  
4.3 Τεχνικέσ Ανάλυςησ, παρουςίαςησ και ερμηνείασ αποτελεςμάτων 

Για τισ ανάγκεσ υλοποίθςθσ τθσ ζρευνασ χρθςιμοποιικθκε ωσ κφριο ερευνθτικό εργαλείο το 
ερωτθματολόγιο MaslachBurnoutInventory–GeneralSurvey (MBI-GS) (Maslach, 
Jackson&Leiter, 1996), μεταφραςμζνο ςτθν ελλθνικι γλϊςςα (Αντωνίου & Ξζνου, 2008). Το 
εν λόγω ερωτθματολόγιο πλαιςιωνόταν από πρόςκετο ερωτθματολόγιο για αποτφπωςθ 
των δθμογραφικϊν και επαγγελματικϊν δεδομζνων των ςυμμετεχόντων/ςυμμετεχουςϊν.  
Στο πρϊτο μζροσ του ερωτθματολογίου, υπιρχαν ερωτιςεισ ςχετικά με τα δθμογραφικά 
και επαγγελματικά δεδομζνα των ςυμμετεχόντων/ςυμμετεχουςϊν (φφλο, θλικία, 
οικογενειακι κατάςταςθ, επίπεδο ςπουδϊν και χρόνια υπθρεςίασ). 

Στο δεφτερο μζροσ του ερωτθματολογίου, περιλαμβάνονται 22 ερωτιςεισ κλειςτοφ 
τφπου που μετροφν τισ διαςτάςεισ τθσ επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ, οι οποίεσ ςφμφωνα 
με τθ δομι του MBI (Maslach&Jackson, 1986) χωρίηονται ςε τρεισ(3) υποκλίμακεσ. Η πρϊτθ 
υποκλίμακαςχετίηεται με τθ  ςυναιςκθματικι εξάντλθςθ των εκπαιδευτικϊν και 
αποτελείται από εννιά (9) ερωτιςεισ. Η δεφτερθ υποκλίμακαςχετίηεται με τθν 
αποπροςωποποίθςθ και αποτελείται από πζντε(5) ερωτιςεισ. Η τρίτθ 
υποκλίμακαςχετίηεται με τθν προςωπικι επίτευξθ των εκπαιδευτικϊν και αποτελείται από 
οκτϊ (8)ερωτιςεισ. Για τθν αξιολόγθςθ των προτάςεων χρθςιμοποιείται κλίμακα επτά (7) 
διαβακμίςεων Likert ςτακμιςμζνθ από το  0 (ποτζ) ζωσ το 6 (κάκε μζρα). Η αξιολόγθςθ των 
ςυμπεραςμάτων γίνεται με τθ βοικεια του καταλόγου επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ τθσ 
Maslach (ΜΒΙ-GS). 

Το ερωτθματολόγιο ςτάλκθκε ςε θλεκτρονικι μορφι μζςω θλεκτρονικοφ 
ταχυδρομείου, κακϊσ και μζςω άλλων εφαρμογϊν ψθφιακισ τεχνολογίασ ςτουσ/ςτισ 
διευκυντζσ/διευκφντριεσ των ςχολείων τθσ επαρχίασ Λευκωςίασ. Μαηί με το 
ερωτθματολόγιο ςτάλκθκε και μια ςυνοδευτικι επιςτολι, μζςω τθσ οποίασ οι 
εκπαιδευτικοί ενθμερϊνονταν για τον ςκοπό και τουσ ςτόχουσ τθσ ζρευνασ, το πλαίςιο 
υλοποίθςθσ τθσ ζρευνασ, ενϊ παράλλθλα διαβεβαιϊνονταν ότι οι πλθροφορίεσ που κα 
ςυλλεχκοφν κα αξιοποιθκοφν αποκλειςτικά και μόνο για τουσ ςκοποφσ τθσ ζρευνασ, κακϊσ 
επίςθσ και ότι κα διαςφαλιςτεί θ ανωνυμία των ςυμμετεχόντων/ςυμμετεχουςϊν. Οι 
διευκυντζσ/ διευκφντριεσ, αφοφ ενθμζρωςαν τουσ/τισ εκπαιδευτικοφσ τουσ για τθν ζρευνα, 
ζδωςαν ςε ζντυπθ μορφι ερωτθματολόγια ςτουσ/ςτισ εκπαιδευτικοφσ που επζδειξαν 
ενδιαφζρον για ςυμμετοχι. Με τθ ςυμπλιρωςθ των ερωτθματολογίων και τθν εκπνοι των 
χρονοδιαγραμμάτων που δόκθκαν, οι διευκυντζσ/ διευκφντριεσ ενθμζρωςαν ςχετικά τον 
ερευνθτι για να ςυλλζξει τα ςυμπλθρωμζνα ερωτθματολόγια από τισ ςχολικζσ μονάδεσ.  
4.4 Περιοριςμοί Ζρευνασ 

Η παροφςα ζρευνα υλοποιικθκε ςε μια ςυγκεκριμζνθ χρονικι περίοδο (Νοζμβριοσ 2023) 
και τα δεδομζνα ζχουν αντλθκεί από δείγμα εκπαιδευτικϊν μόνο τθσ επαρχίασ Λευκωςίασ. 
Επιπλζον, δεν υπιρξε φυςικι παρουςία/επαφι του ερευνθτι με τουσ/τισ εκπαιδευτικοφσ 
των ςχολείων, κακϊσ επίςθσ και ο περιοριςμόσ ςτθ χριςθ θλεκτρονικϊν μζςων και 
εφαρμογϊν διαδικτφου από μια μερίδα διευκυντϊν/διευκυντριϊν. 
Πλα τα πιο πάνω ενδζχεται να αποτελοφν περιοριςμοφσ τθσ ζρευνασ, οι οποίοι ςχετίηονται 
κυρίωσ με τθν αντιπροςωπευτικότθτα του δείγματοσ και κζτουν επίςθσ περιοριςμοφσ ςτθ 
γενίκευςθ των αποτελεςμάτων.  
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5. Παρουςίαςθ – Ανάλυςθ – Συηιτθςθ αποτελεςμάτων 
Το δείγμα τθσ ζρευνασ αποτζλεςαν 92 εκπαιδευτικοί,  εκ των οποίων οι 70 (ποςοςτό 76%) 
ιταν γυναίκεσ και οι 22 ( ποςοςτό 24%) ιταν άντρεσ. Η πλειοψθφία του δείγματοσ 
ιτανθλικίασ 41-55 ετϊν (65%), ζγγαμοι (82%), με μεταπτυχιακό τίτλο επιπζδου μάςτερ 
(73%), με 16-25 ζτθπροχπθρεςίασ (61%) και υπθρετοφςαν ωσ μόνιμοι εκπαιδευτικοί 
(79%).Από τααποτελζςματα τθσ παροφςασ ζρευνασ, διαφάνθκε ότι οι εκπαιδευτικοί 
πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ που υπθρετοφν ςε δθμόςια δθμοτικά ςχολεία ςτθν επαρχία 
Λευκωςίασ τθσ Κφπρου, διακατζχονται από χαμθλά επίπεδα επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ 
(μζτρια ςυναιςκθματικι εξάντλθςθ, μζτρια αποπροςωποποίθςθ και υψθλι 
προςωπικιεπίτευξθ). Τα ευριματα τθσ παροφςασ ζρευνασ ζρχονται ςε ςυμφωνία με 
αρκετά από τα αποτελζςματα των ερευνϊν τωνΤςιατά (2018) και Γκολφινοποφλου (2017). 

Η ζρευνα ζδειξε επίςθσ ότι μόνο οριςμζνα από τα δθμογραφικά και εκπαιδευτικά 
χαρακτθριςτικά φαίνεται να  διαδραματίηουν παράγοντεσ διαφοροποίθςθσ τθσ 
επαγγελματικισ εξουκζνωςισ των κφπριων εκπαιδευτικϊν δθμοτικισ εκπαίδευςθσ. 

Συγκεκριμζνα, ο παράγοντασ «αρικμόσ μακθτϊν/ριϊν ςτισ τάξεισ» φαίνεται να ζχει 
κετικι ςυςχζτιςθ με τθν επαγγελματικι εξουκζνωςθ των εκπαιδευτικϊν, κακϊσ οι 
εκπαιδευτικοί που παρουςίαηαν μεγαλφτερθ επαγγελματικι εξουκζνωςθ ζτειναν να ζχουν 
μεγάλουσ αρικμοφσ παιδιϊν ςτισ τάξεισ τουσ. Επιπρόςκετα, ςθμαντικά μεγαλφτερθ 
επαγγελματικι εξουκζνωςθ παρουςίαςαν εκπαιδευτικοί οι οποίοι διλωςαν ότι εργάηονταν 
ςε τάξεισ με «ςυμπλζγματα τάξεων», δθλαδι εκεί όπου ςε μία τάξθ υπιρχαν παιδιά 
περιςςότερων τθσ μιασ βακμίδασ (π.χ. Α’ και Β’ τάξεισ ι Α’ – Β’ – Γ’ τάξεισ μαηί).  

Τζλοσ, άλλοσ ζνασ δθμογραφικόσ/επαγγελματικόσ παράγοντασ ο οποίοσ φαίνεται να 
επθρεάηει τθν επαγγελματικι εξουκζνωςθ των κφπριων εκπαιδευτικϊν πρωτοβάκμιασ 
εκπαίδευςθσ είναι και ο εργαςιακόσ τουσ διοριςμόσ. Συγκεκριμζνα, θ ζρευνα κατζδειξε ότι 
οι εκπαιδευτικοί που υπθρετοφν ςε ςχολεία πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ ςτθν Κφπρο υπό 
το κακεςτϊσ του δαςκάλου (εκπαιδευτικοφ πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ), παρουςιάηουν 
μεγαλφτερο βακμό επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ από τουσ εκπαιδευτικοφσ που υπθρετοφν 
ωσ ειδικοί/εσ εκπαιδευτικοί.  
6. Συμπεράςματα – Προτάςεισ 
Η παροφςα ζρευνα ζχει καταδείξει ότι οι κφπριοι εκπαιδευτικοί που εργάηονται ςε δθμόςια 
δθμοτικά ςχολεία παρουςιάηουν μζτρια επαγγελματικι εξουκζνωςθ, αφοφ διλωςαν 
μζτρια επίπεδα ςυναιςκθματικισ εξάντλθςθσ, μζτρια επίπεδα αποπροςωποποίθςθσ και 
υψθλά επίπεδα προςωπικισ επίτευξθσ. Σφμφωνα με ζρευνα του Κάντα (1995), θ απουςία 
του ςυνδρόμου τθσ επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ των εκπαιδευτικϊν μπορεί να αποδοκεί 
ςτισ μεγάλεσ περιόδουσ διακοπϊν, που τουσ παρζχουν τθ δυνατότθτα απομάκρυνςθσ από 
το χϊρο εργαςίασ και τουσ προςφζρουν μια ςθμαντικι ανάπαυλα. 

Αξίηει να ςθμειωκεί ότι ζχουν εντοπιςτεί ωσ παράγοντεσ κετικισ ςυςχζτιςθσ τθσ 
επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ των κφπριων εκπαιδευτικϊν πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ (α) 
ο αρικμόσ των παιδιϊν ςτισ τάξεισ, (β) θ διδαςκαλία ςε ςυμπλζγματα τάξεων με παιδιά 
διαφόρων επιπζδων και τάξεων, κακϊσ και (γ) το κακεςτϊσ εργοδότθςθσ των 
εκπαιδευτικϊν ωσ δαςκάλων ςε ςχζςθ με τουσ/τισ ειδικοφσ/ζσ εκπαιδευτικοφσ.  

Τα αποτελζςματα τθσ εν λόγω ζρευνασ μποροφν να αξιοποιθκοφν τόςο από τθν 
πολιτεία όςο και από τθν ακαδθμαϊκι κοινότθτα, κακϊσ παρουςιάηουν ιδιαιτερότθτεσ τόςο 
ςτα ευριματα όςο και ςτο ότι αποτελοφν δεδομζνα από το ςφγχρονο εκπαιδευτικό 
γίγνεςκαι. Συγκεκριμζνα, θ πολιτεία μπορεί να αναλάβει να διεξάγει μια μεγάλθσ κλίμακασ 
ζρευνα με ςκοπό τθν ζγκαιρθ διάγνωςθ και τθν υλοποίθςθ ςυγκεκριμζνων πρακτικϊν ι και 
νομοκετικϊν ρυκμίςεων για τθν εργαςιακι υγεία και ευθμερία των εκπαιδευτικϊν. 

Επιπρόςκετα, θ παροφςα ζρευνα κα μποροφςε να αποτελζςει το ζναυςμα νζων 
ερευνϊν ςτθν Κφπρο ςχετικά με τθν επαγγελματικι εξουκζνωςθ των εκπαιδευτικϊν όχι 
μόνο τθσ πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ αλλά και τθσ δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ. Ακόμθ, 
λόγω του ότι θ παροφςα ζρευνα υλοποιικθκε ςε ςυγκεκριμζνθ χρονικι περίοδο, κα 
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μποροφςαν να υλοποιθκοφν παρόμοιεσ ζρευνεσ ςε διάφορεσ χρονικζσ περιόδουσ του 
ςχολικοφ ζτουσ, ζτςι ϊςτε να μπορζςει να αποτυπωκεί με καλφτερο τρόπο το επίπεδο 
επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ των κφπριων εκπαιδευτικϊν.  

Ρζραν των πιο πάνω, μελλοντικοί ερευνθτζσ κα μποροφςαν να κάνουν χριςθ μεικτϊν 
μεκόδων ζρευνασ, ςυνδυάηοντασ ποιοτικζσ και ποςοτικζσ μεκόδουσ, ζτςι ϊςτε να 
προκφψουν πιο πλοφςια δεδομζνα, τα οποία, εκτόσ από το να καταγράφουν το επίπεδο 
επαγγελματικισ εξουκζνωςθσ, να είναι ςε κζςθ να το ερμθνεφςουν. Η χριςθ διαφορετικϊν 
μεκόδων ζρευνασ αυξάνει τθν εγκυρότθτα και τθν αξιοπιςτία των ερευνθτικϊν ευρθμάτων 
(Denzin, 1978).  

Επίςθσ, τόςο θ πολιτεία όςο και θ ακαδθμαϊκι κοινότθτα, μποροφν να υλοποιιςουν 
ζρευνα μεγαλφτερθσ κλίμακασ, ςε παγκφπρια βάςθ, και ςε μακροχρόνια βάςθ, ζτςι ϊςτε να 
λθφκοφν αξιόπιςτα και γενικεφςιμα αποτελζςματα. Τα αποτελζςματα τζτοιασ ζρευνασ κα 
μποροφςαν να αξιοποιθκοφν τόςο από το Υπουργείο Ραιδείασ, Ακλθτιςμοφ και Νεολαίασ 
τθσ Κφπρου, όςο και από το Υπουργείο Εργαςίασ, κακϊσ και τισ ςυνδικαλιςτικζσ 
οργανϊςεισ, με ςκοπό τθν εκπαιδευτικι μεταρρφκμιςθ και τθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ 
των κφπριων εκπαιδευτικϊν, και κατ’ επζκταςθ όλθσ τθσ ςχολικισ ηωισ.   
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